

成为世界级高端肥料供应商和受人尊重的农业服务商

万连步董事长参加十二届全国人大二次会议载誉归来



万连步董事长（前排左一）在人大二次会议现场



万连步董事长接受《焦点访谈》栏目采访

本报综合讯 在刚刚结束的全国两会期间，集团董事长万连步作为一名来自沂蒙老区的全国人大代表，以殷殷三农情、拳拳代表心，积极建言献策，把来自农民群众的呼声、事关三农发展的建议带到会议上，较好地完成了代表的神圣职责与使命。

两会期间，全国人大代表、集团董事长万连步与来自全国各地的代表一起，以高度的政治责任感，认真听取并审议了各项报告，积极参与各项活动，为大会的圆满成功做出了积极贡献。会议过程中，万连步董事长认真聆听了新一届政府工作报告，报告认为：“必须坚持把解决好‘三农’问题作为全部工作的重中之重，这是历史经验的科学总结，既管当前，也管长远，是长期指导思想。”同时，报告还就城镇化建设、土地流转、提升耕地质量、培育新型农业生产经营主体、加强食品安全监管等各个方面进行了科学部署，让万连步董事长和所有关心三农事业的各界人士倍受鼓舞，增强了做好三农工作的巨大信心与勇气。

在人代会上，万连步董事长经过深入调研与广泛交流，提交了关于发展节水农业、提升耕地质量、培育新型职业农民等方面的建议。新华社、人民日报、经济日报、科技日报、农民日报、中国证券报、上海证券报、大公报、大众日报、贵州日报等20余家平面媒体，央视《新闻联播》、《焦点访谈》以及山东卫视《山东新闻联播》等电视媒体，新华网、人民网、光明网、中国经济网、凤凰网、新浪网、网易、搜狐网、大众网等30余家主流、门户、财经、行业网络媒体以及微信、微博等新媒体在第一时间进行了广泛关注、转载与报道。采访报道中，一句句生动朴实的话语，一个个图文并茂的版面、一页页内容深刻的报道，各媒体多栏目聚焦、形式多样，精彩纷呈、亮点迭出，给社会各界留下了深刻印象。

万连步董事长表示，在今后的工作中，要认真传达、贯彻、落实两会精神，进一步增强大局意识、责任意识，不断提高履职能力、增强履职本领。在做好本职工作的同时，更加注重倾听基层群众的声音，充分发挥人大代表作用，最大限度地释放在深化改革过程中的正能量，为实现“农业要强、农村要美、农民要富”贡献新的力量。

贵州省副省长王江平一行到贵州金正大调研



本报讯 通讯员李晓晓报道 3月12日，贵州省副省长王江平一行到贵州金正大调研，省州县相关领导陪同调研。贵州金正大董事长解玉洪、总经理颜明霄等热情接待了王省长一行。

王江平一行详细了解了磷石膏制硫酸技术的现状和磷石膏制硫酸装置的工艺流程、主要设备、原材料要求、中间产品控制、产品质量、稳定操作要点等情况。王江平说，磷石膏制酸是一种很好的对磷石膏综合利用处理的办法，能够变废为宝生产硫酸，同时能消除磷石膏存放对环境的污染及影响，使资源得到有效的综合利用。王江平希望贵州金正大要进一步优化项目和提升项目工艺水平，更加科学高效地利用磷石膏制酸这一技术，从环保要求和资源充分利用出发，实现资源的循环利用。

集团召开党的群众路线教育实践活动动员大会

本报讯 通讯员李敏报道 3月24日，集团召开党的群众路线教育实践活动动员大会及党员培训大会。省市赴临沭县联合督导组、市纪委（监察局）派驻二组副书记（副主任）孟宪军，县委常委、副县长、县委派驻公司第五督导组组长杨会军，县直机关工委书记彭修峰等督导组领导出席会议。集团党委书记张晓义，工会主席杨艳及集团近千名党员、群众参加会议，会议以同步视频的方式在集团各子公司设分会场。

临沭县县委常委、副县长、县委派驻公司第五督导组组长杨会军在会上讲话，杨县长对集团近年来所开展的党建工作及党的群众路线教育实践活动所开展的前期工作给予了充分肯定。杨县长要求集团全体党员干部再接再厉，进一步提升思想意识，进一步深入开展党的群众路线教育实践活动，坚持走群众路线，确保取得群众满意的效果。

会上，集团党委书记张晓义作了党的群众路线教育实践活动动员讲话，张总深刻分析了在全集团开展党的群众路线教育实践活动的重要性和必要性，并结合集团实际情况对集团党委的教育实践活动作出安排部署。张总指出，公司各级各部门要认真贯彻落实上级要求，以



高度的政治责任感和扎实的工作作风，把教育实践活动组织好、开展好。张总同时号召集团全体党员要坚决贯彻中央和省、市、县委要求，认真参加教育实践活动，带头学习、带头听取意见、带头查摆问题、带头开展批评和自我批评、带头抓好整改落实，切实发挥好表率作用。

动员大会后，全体参会人员认真学习了《习近平总书记视察临沂重要指示精神》（摘录）、《关于认真贯彻习近平总书记党的群众路线教育实践活动工作会议上的讲话的通知》等材料。会后，参会党员普遍反映学习效果很好，是一次必要的思想洗礼，并表示以后一定会认真执行好党的各项决定，在日常工作中积极主动学习，起到表率作用。

万连步董事长光荣履行人大代表使命 社会各界广泛关注

万连步董事长出席全国人大大会并接受《焦点访谈》栏目访谈

3月5日，全国人大代表、金正大集团董事长万连步出席第十二届全国人大二次会议，并接受央视一套《焦点访谈》栏目访谈。

在接受访谈时，万连步董事长表示作为一名来自农业战线的全国人大代表，他带来了有关新型职业农民培训和大力发展水肥一体化等方面的建议，希望这些建议能引起政府相关部门的高度重视，不断加大对农民职业培训的扶持力度和对农业技术推广的政策支持力度。

万连步董事长接受山东卫视《新闻联播》栏目采访

3月10日，全国人大代表、金正大集团董事长万连步接受山东卫视《新闻联播》采访时表示，要注意农业种植成本的降低，尤其是各类农业生产资料成本的降低，保护农民的种植积极性。

新华社：发展水肥一体化 推动农业可持续发展

万连步指出，当前，我国水资源紧缺、化肥使用过多，已经成为威胁粮食安全、制约农业可持续发展的主要因素，应大力推广水肥一体化技术，走资源高效利用之路。

万连步建议，要深化基础研究，针对水肥一体化对作物栽培、病虫害防治、农业机械等方面的新要求，开展技术攻关，形成农业种植新模式。中央财政设立专项，用于建立多层次、高标准的水肥一体化技术试验示范网络。加大技术培训力度，形成科研机构、企业、农业经营组织三位一体的推广机制。

(摘自：新华网 日期：2014年3月8日)

人民日报：有的吃，更要放心吃(民生新起点)

万连步表示，加强食品安全监管是政府进行社会治理的重要内容，重建消费者食品安全信心，先要让人们对监管体制有信心。

万连步建议，生产企业应该抓好农产品这个源头，给农产品合理的价格。此外，大型农业企业应为整个行业开展一些基础性和前沿性的研究工作，为行业的整体技术水平提升打下基础。食品监管也要走群众路线。政府进行“权力监管”的同时，民众也可强化“权利监管”。

(摘自：人民日报 日期：2014年3月9日)

经济日报：不能让耕地“带病耕作”

万连步指出，推广新型肥料能有效减少大批农田的污染问题。缓控释肥、硝基复合肥、水溶肥、生物有机肥等新型肥料和配套施肥技术的开发，将科学用肥和促进粮食高产增效有机结合，能在增加粮食产量的同时降低肥料对土壤的污染。

万连步建议，农资企业应该改变经营方式，逐步实现由传统制造商向“制造+服务”相结合的转变，根据农民的不同需求，提供从农资运输、技术指导到农机操作的服务。

(摘自：经济日报 日期：2014年3月12日)

科技日报：水肥一体化是个好技术，应大力推广

万连步提出：与传统灌溉施肥方式相比，水肥一体化技术可实现每亩节水150方以上，水分利用效率提高20%—50%，节肥20%—30%，肥料利用率提高20个百分点。发展水肥一体化技术可大幅提高水肥利用效率，突破水肥资源约束，促进农业由资源消耗型向资源高效型转变。

(摘自：科技日报 日期：2014年3月9日)

农民日报：让更多企业参与新型职业农民培育

万连步建议，企业可以针对其经营领域，结合自身优势，联合政府共同制定培训方案，参与农民培训教学内容设计，开设特定作物及技术的培训班。另外在农业生产期间，经常会存在培训时间和农民时间不协调的问题，而农业企业和农民生产淡旺季相通，企业可以采用更加灵活的培训方式，如农忙时提供现场技术培训，农闲时则可以开办相关培训课程，使其成为目前培训体系的有益补充。

(摘自：农民日报 日期：2014年3月12日)

中国化工报：合理利用磷矿资源迫在眉睫

万连步表示，与跨国公司的这一趋势相反，我国磷矿资源本来中低品位磷矿占比就高，利用率低，优质磷矿资源加工成的磷肥还在大量出口，我国磷肥年出口量在220万吨左右，高品位、低磷含量的磷资源由此大量外流，间接加速了磷资源的流失。对我国磷肥企业来说，合理利用磷矿资源，特别是优质磷矿资源，已经迫在眉睫。

(摘自：中国化工报 日期：2014年3月10日)

中国质量报：大力推广水肥一体化技术实现增产增效

万连步看来，水肥一体化技术具有自身的优势，包括有利于转

媒体报道集锦

The collage includes several key articles:

- 中国质量报**: 完善耕地保护补偿机制 (Improving the compensation mechanism for farmland protection).
- 中国证券报**: 完善耕地保护补偿机制 (Improving the compensation mechanism for farmland protection).
- 第一财经日报**: 土壤保护法列入立法规划 行动计划年内出台 (Soil protection law included in legislative plan, action plan to be issued within the year).
- 大公报**: 中国应建保护耕地质量制度 (China should establish a farmland quality protection system).
- 大众日报**: 鼓励农业产业化企业参与农民培训 (Encourage agricultural industrialization enterprises to participate in farmer training).
- 贵州日报**: 用循环经济护卫贵州生态品牌 (Use circular economy to protect Guizhou's ecological brand).
- 《中国农资》周报**: 大力推广水肥一体化，加快推进农业现代化 (Promote water and fertilizer integration, accelerate agricultural modernization).
- 人民网**: 万连步：鼓励企业参与新型职业农民培育 (Wan Lianbu: Encourage enterprises to participate in training for new professional farmers).
- 中国经济网**: 万连步代表——耕地质量关乎子孙后代吃饭问题 (Wan Lianbu representative - Farmland quality affects the food of future generations).

变农业发展方式，有利于提高农业综合生产能力。应用水肥一体化技术，粮食作物产量可提高20~50%，同时农产品商品性趋好，营养品质提高，可大幅提高我国农业综合生产能力；有利于提高我国农业抗旱减灾能力。水肥一体化技术可节水40%，以现有的农业灌溉水量计算，可扩大灌溉面积2000万~2600万公顷，可有效提高农业抗旱减灾能力。

(摘自：中国质量报 日期：2014年3月7日)

中国证券报：完善耕地保护补偿机制

万连步建议，有关方面应建立和完善耕地保护补偿机制，坚持耕地数量和质量并重；通过出台政策扶持利用畜禽粪便堆沤有机肥的企业，同时继续坚持秸秆还田等保护性耕作措施的应用，达到提高土壤肥力、提升耕地综合生产能力的目的；通过统筹耕地质量保护与农村土地确权工作，建立耕地质量维护奖惩机制、健全耕地质量保护投入机制与共同责任机制、建立保护耕地质量的法律规章等。

(摘自：中国证券报 日期：2014年3月5日)

第一财经日报：土壤保护法列入立法规划 行动计划年内出台

万连步表示，目前全国耕种土地面积的10%以上受重金属污染，共约1.5亿亩，每年因重金属污染的粮食高达1200万吨，造成的直接经济损失超过200亿元。

万连步建议，建立耕地质量维护奖惩机制、健全耕地质量保护投入机制与共同责任机制、建立保护耕地质量的法律规章等一系列机制建设和立法管理，达到全面规划、科学管理和强化保护耕地资源的目的。

(摘自：第一财经日报 日期：2014年3月4日)

大公报：中国应建保护耕地质量制度

万连步表示，目前耕地质量问题日益凸显，区域性耕地退化越来越严重，从整体上看，耕地地力后劲不足，土壤养分失衡，生态功能变差，污染日趋加剧。建议在全国范围内逐步建立健全耕地保护补偿机制，坚持耕地数量和质量并重，占用耕地在补充时应按补充耕地的产量水平折算所占耕地的面积，或者另行补偿补充耕地的培肥资金，使之达到原占用耕地的质量水平。

(摘自：大公报 日期：2014年3月14日)

大众日报：鼓励农业产业化企业参与农民培训

万连步表示，农民科技知识相对匮乏、接受能力较弱，而大型农业产业化企业掌握了大量先进农业科学技术和管理经验，还有许多试验示范项目、产品推广基地、专业经验丰富的技术推广人员等现场教学条件，对提高农民的实际操作能力具有重要作用。建议建立由政府引导、企业参与的多元化职业农民培训经费筹措机制，鼓励企业利用自身资源，打造培训现场教学和实训基地。

(摘自：大众日报 日期：2014年3月13日)

贵州日报：用循环经济护卫贵州生态品牌

万连步表示，良好的生态是贵州最大的品牌!金正大高度重视在贵州事业的发展，瓮安磷资源循环经济产业园建成投产后，将秉承“清洁生产、绿色环保”的理念，实现能源的梯级利用与资源的循环高效利用，全力打造磷化工国家级生态生产示范基地，积极参与贵州建设，分享发展红利，为建设“多彩贵州”贡献力量。

(摘自：贵州日报 日期：2014年3月12日)

《中国农资》周报：大力推广水肥一体化，加快推进农业现代化

对于我国农业的未来，万连步说：“发展中国特色的现代农业，必须转变发展方式，走资源高效利用之路，大力推广水肥一体化技术是一条重要途径，金正大本着‘大联合、大发展、大合作’的原则，携手各方力量共同推进我国水肥一体化进程。”

(摘自：《中国农资》周报 日期：2014年3月14日)

人民网：万连步：鼓励企业参与新型职业农民培育

对于企业参与新型职业农民培育，万连步建议：一是由政府引导、企业参与的多元化职业农民培训经费筹措机制。二是利用企业资源，打造培训现场教学和实训基地，目前企业有许多试验示范项目、产品推广基地、专业经验丰富的技术推广人员等现场教学条件，对于实施现场教学，增加实践时间，提高农民的实际操作能力具有重要作用。最后，还要调动企业积极性，建立开放灵活的教育培训模式。

(摘自：人民网 日期：2014年3月13日)

中国经济网：万连步代表——耕地质量关乎子孙后代吃饭问题

万连步表示，农业企业要发挥带动作用，在销售与服务上要注重与农民合作组织、家庭农场和种粮专业大户密切结合，将优质肥料及先进施肥技术送到田间地头，做好农化服务最后一公里，为农民提供贴心满意的服务，实现农民增收和企业发展的双赢。

(摘自：中国经济网 日期：2014年3月11日)

集团启动管理人员“FST意识革新训练”专题培训



3月20至23日，集团组织首批72名管理人员参加了韩国培训机构——国际社会教育院所组织的“FST意识革新训练”培训。

FST全称为Fresh Spirit Training，由韩国国际社会教育院院长金基洞博士创建，这项培训来源于韩国1970年代的“新生活运动”的核心教育，金基洞院长将“新生活运动”的成功理念和企业发展相结合，建立了这套整体意识革新的培训方法和教育体系，主要开发培训人员的自我突破、自我超越的潜能，锻炼忍耐力，激发战斗意志等。

在三天四夜的培训里，培训人员经历了“演说”、“行动力”、“唱歌”、“行军”、“体操”、“觉悟”、“礼仪”等七项高强度、拼毅力的魔鬼式训练。在每次的训练和测试中，学员们投入了百分之百的热情和冲劲，圆满地完成了各项任务。

七项挑战

乘车不到三小时，便来到了蒙山脚下的培训场地。身处蒙山，远离外界的喧嚣，欣赏着烂漫的山花，学员们对即将面临的培训满怀期待。

经过了简单的开营仪式后，训练开始前，学员们便按要求穿上了训练服，训练服正面依次挂上“演说”、“行动力”、“唱歌”、“行军”、“体操”、“觉悟”、“礼仪”这些牌子，据韩国教官的要求，他们每通过一个项目，将会摘掉一个牌子，这七块小牌子便代表学员们四天三夜将要面临的全部挑战。

持续努力

在每次的训练和测试中，学员们投入了全部精力。“演说”、“行动力”这类训练，训练的是学员的背诵能力、表达能力、演讲能力等综合能力，无论是培训室内，还是待考区，总是能听到学员们洪亮的朗诵声，有的学员甚至不放过中午休息的时间，在走廊里背诵着“演说”讲稿，还有的学员在行军休息的间隙，也要拿出背诵稿背上一背。许多学员的嗓子练哑了，但当他们经过数次坚持不懈的挑战成功交上自己的小牌子的时候，他们的脸上禁不住挂满了胜利的微笑。

除了演讲类的训练，体能类训练对大多数学员算得上是难啃的骨头，尤其是行军。训练第二天下午1点半，学员们经过健康测试后，开始了漫长的行军过程。行军分两个小队进行，各队领取交通反光背心、荧光棒、手电筒、地图等物品后，便整装出发了。徒步行军15公里后，部分学员感觉体能下降，

也有人提出想放弃的想法，但为了整个团队的成绩，最终还是咬牙坚持了下来。最终，经过近10小时的行军，全体参加行军的学员都成功回到了出发点，圆满完成了这项任务，也得到了教官们的一致肯定。金基洞院长热情地拥抱了每个学员，并称赞说，“你们是一个有坚强意志力和战斗力的团队，你们用自己的坚持和团队的整体努力，证明了突破自我、挑战极限的强大力量。”

意识革新

每天6点起床早操，直到晚上10点的高强度训练，让学员们经历了一次与众不同的培训，也感受到了意识上的巨大改变。经过四天三夜的培训熏陶下，所有学员完成了一次次挑战，言谈举止间更体现出一种训练有素、积极进取、勇于拼搏、奋发向上的精神面貌。

这种精神面貌，体现在每位学员彬彬有礼的礼仪中。起初大家都发现，韩国的全体教职人员在进出培训场地时都会有一个非

常礼貌的鞠躬动作，表示礼仪上对对方的尊敬。渐渐地，金正大的学员们将这种集体成员间的礼仪方式体现在学员们与教官间、学员之间，与迎面而来的教官相互深鞠一躬，说一声“努力工作！”，看到这种场景，每个人都能够切身感受到这种相互尊重、相互礼敬的和谐氛围。

更大的改变在于意识深处的一次全面革新。来自云南公司的高宏斌表示，经历了这次意识革新魔鬼训练后，敢于在众人面前大声演说，自信心有了明显提高，增强了自我挑战意识，在行军训练中充分发挥了自己的潜能。驻马店公司的潘延强表示，这是一次难得的锻炼机会，培训教会了我以平常心来对待工作和生活中的困难和挑战，非常感谢集团组织这次培训。

学员们纷纷表示，今后将以更加积极的心态和饱满的热情投入到工作和生活中去，继续发扬传承“吃苦耐劳、艰苦创业、大胆务实、超前实践”的企业精神，全身心地投入集团公司“大投入、快发展”的事业，争取为企业的持续健康发展做出更加积极的贡献。



昂然走在行军路上



学唱《鹰之歌》体味鹰的顽强



练习演说 提升表达水平



体操训练 增强身体素质



反复挑战 在进步中成长



礼仪训练 待人彬彬有礼



休息时间也要学习



梅花香自苦寒来：成绩还不错

简讯

“走进基层、关注民生”文艺晚会走进金正大

3月18日，由民进临沂市委、政协，临沭县委联合主办的“走进基层、关注民生”文艺晚会走进金正大，相关领导及公司员工200多人观看了文艺演出。晚会上，一首首曲声悠扬的歌曲，一段段精彩纷呈的舞蹈给大家带来美好的享受。

(集团党委办 李敏)

《金正大报》荣获2013年度优秀内部报刊一等奖

3月17日，从“中国内刊协会”获悉，由中国内刊协会主办的中国品牌内刊·2013年度优秀内部报刊评选结果揭晓。集团《金正大报》从数百家参评单位的报纸中脱颖而出，荣获2013年度优秀内部报刊“好报纸”一等奖。

据了解，“全国优秀内部报刊评选”是中国内刊协会的一项品牌活动，本次活动共评选出好报纸120家、好杂志90家、文化纽带奖30家。(集团企划部 宋伟)

集团健康办组织台球、乒乓球擂台赛

3月14日晚，集团健康办在康乐中心举办台球、乒乓球擂台赛活动，30多名员工参加了本次比赛。经过激烈比拼，生产技术中心二中心项目部吕昌贺荣获乒乓球冠军，研究院李成志荣获台球冠军。精彩的比赛为球类爱好者提供了一个相互交流、切磋球技的机会，展示了参赛选手饱满的精神风貌。(集团健康办 李宝香)

临沭公司接待中心举办部门联欢会

3月7日晚，临沭公司接待中心在康乐中心欢聚一堂，举办了一场部门联欢会。全体人员充分发挥各自才艺，并自编自导，精心编排了大合唱、独唱、双簧、诗歌、游戏等节目。大家通过自娱自乐的方式，既节省了费用开支，又活跃了部门气氛，更凝聚了团队力量，营造了良好的部门文化氛围。

(临沭公司接待中心 袁杰)

南区营销总公司召开一季度表彰誓师大会

3月5日，“南区营销总公司第一季度表彰和誓师大会”在广东英德隆重举行，200余名营销人员参加了会议。会议对南区第一季度业绩突出的营销人员进行表彰，并现场颁发了奖金。为鼓励广大营销人员再接再厉，各区域代表在会上庄重宣誓，争取出色完成下阶段销售任务，为实现营销突破再创佳绩。

(南区营销总公司市场管理部 孙克)

河北营销公司召开夏季产品发布会

3月8日，河北营销公司在革命圣地西柏坡召开夏季产品发布会首场会议，吹响了夏季市场的冲锋号角。会议邀请业内专家就经销商如何促进当地农业发展、如何走出现阶段困境进行了解读，来自北京、天津、河北、山西等地的经销商400余人参加了会议。

(河北营销公司 王江昌)

情系沂蒙山 爱我金正大

——菏泽公司组织女员工赴临沂旅游

阳春布德泽，万物生光辉。在“三八”妇女节来临之际，菏泽公司举办了以“情系沂蒙山，爱我金正大”为主题的旅游活动，110余名女员工赴临沂出游。

在沂水地下大峡谷，富有西南喀斯特地貌奇观的溶洞地形令大家叹为观止，更为大自然的鬼斧神工所折服。在锦绣草莓采摘园，大家领略了大自然的芬芳与美味，忙碌的身影伴随着欢快的笑声，笑脸在相机里定格，快乐在回忆里永恒。

在蒙山龟蒙景区，大家品尝了沂蒙人家的特色美食——蒙山炒鸡，而后徒步攀登高峰，一路上，峰回路转，云海翻腾，视野越来越开阔，春风拂面，溪水潺潺，令人陶醉。

两天行程中，大家在活动中加深了部门同事之间的沟通和交流，既锻炼了身体，又陶冶了情操，度过了一个非常有意义的节日。

(菏泽公司综合部 孟艳平)



地下大峡谷前合影



亲手摘草莓 体验农家乐

体验苗族风情 感受苗族文化

——贵州公司组织女员工赴西江苗寨旅游

为庆祝“三八”妇女节，丰富女职工业余生活，贵州公司开展了“体验苗族风情·感受苗族文化”的西江苗寨游活动。

西江苗寨位于贵州凯里，是目前世界上最大的苗族聚居村寨，由十余个依山而建的自然村寨相连成片。

天还未亮，大巴车就从公司出发，太阳从晨雾中升起，金正大的姑娘们一路欢声笑语，怀着期待的心情，开始了西江苗寨之旅。穿过美丽的凯里东大门，车辆驶进原始的大山深处，抬头是数十丈的青山，茂密的丛林脚下是淙淙如绢的白水河。一路蜿蜒

在抵达深山尽头，便是世外桃源般的西江苗寨。盛装打扮的苗族老人在迎宾广场吹着芦笙、跳着轻快的舞步迎接游客。壮观美艳的观景台、华丽的苗族歌舞表演、写满历史的风雨桥、当地特色的长桌宴以及苗族服饰，大家被浓郁的苗族文化深深感染。

旅行完美结束，苗寨的美景和热情的苗家人令人回味无穷，苗银服饰、美景底片让我们满载而归，120余位参加苗寨游的正大女职工度过了一个快乐的节日。

(贵州公司综合部 李晓晓)



美丽的苗族姑娘们



特色长桌宴上享受美味

文苑

悄悄的

一夜长眠，悄悄的
听春天的脚步，悄悄的
温柔的小雨伴你入眠，悄悄的
顽强的小草苏醒了，它在破土，悄悄的
大地的心扉融进你的魂灵，悄悄的

悄悄的，你吮吸着梦幻般春天的气息
悄悄的，我在与美梦做最后的告别
悄悄的，他寻找着自己爱的家园
悄悄的，她在等待着玫瑰的芳香

春天，一个温暖的季节，悄悄的把寒冷遗忘

我悄悄的停下脚步：
一片片绿叶悄悄的爬上了枝头
一朵朵花瓣悄悄的把心靠拢
一缕缕涟漪悄悄的翻滚着快乐
一展展白云悄悄的享受着自由

悄悄的蝶舞
悄悄的梦想
一切美好悄悄的与你我飞翔

不能永远，但我悄悄的与你为友
悄悄的倾听
悄悄的与心牵手
我已经悄悄的感受在一起的幸福

悄悄的，与春天，与你做一生的朋友。
(临沭公司复合肥四分厂 高琪)



摄影角



灿若桃花

临沭公司化工销售部 李善振 拍摄于临沭

面朝大海 春暖花开

风催柳芽发，春暖花渐开。人们还未褪去冬装，却已经感受到了春天温暖的气息。迈进三月，虽然天还带有一丝凉意，但人们早已迫不及待地去拥抱春天，感受那“面朝大海，春暖花开”的浪漫意境。

结束了一天的培训课程，我们来到几步之遥的海边散心。完成了一天忙碌工作的人们放缓脚步，三三两两漫步在栈桥边，用相机记录下夕阳倒映的画面，仿佛要让时间停留在此刻，来慢慢享受着这怡人的景色。眺望远处，一片蔚蓝的大海，海鸥时而在天空滑翔，时而在岩石上小憩，好像在和人们一起嬉戏。海面吹来徐徐微风，吹掉了一天的疲惫，只留下一丝清爽。沙滩上，人们沐浴着夕阳的温暖，或是踩在沙滩上感受那种柔软、放松，或是弯腰拾起贝壳、海苔，收获那份大海的馈赠。近处，海浪有节奏的拍打着沙滩，仿佛弹奏着一曲欢快的韵律，以留住人们的脚步。潮起潮落，随着海浪退去的是每天的嘈杂，留下的是心灵的安宁。

夜色渐降，海滩上还有不舍离去的人们，依然沉浸在轻松、舒适的景色中。走在暮色中，因一天培训学习而绷紧的神经此刻已放松。繁华的大街上霓虹渐起，人们穿梭在街头，享受着美丽的夜色。穿过街头走向商店，看着琳琅满目的贝壳、

珊瑚等工艺品摆在货架上，随手可触摸大海的气息，与商贩们畅谈他们的生活还有他们眼中那些各式各样的宝贝。通过交谈可以互换友善，让你始终保持轻松、愉悦的心情。

夜色渐深催人归，行人纷纷奔家回；多少人还在留恋着时光，多少人又在期待明日的精彩。时光总是在我们玩耍中悄悄溜走，当钟声敲响，才意识到时间是如此的短暂，回眸望去，那一幅幅美丽的画面还在继续呈现。我们一行人在陌生的城市找到了熟悉的风景，彼此也不再陌生。玩够了，玩累了，收拾好一天的心情回到住的地方歇息。

渐渐地夜深了，整座城市开始沉睡，午夜过后人们逐渐进入梦乡，是谁还在掌灯学习、工作，是谁还在留恋着大街小巷的热闹？可爱的人们，早点睡吧，当明日醒来推开窗，你会嗅到花儿的味道，那是春天的味道变得浓了；你会看到如潮的人们早已拥入春天的怀抱里，那是春天舒展温暖的臂膀；你会听到车站的钟声响起，那是在告诉来自不同城市的朋友们，请记住这里的美丽景色和可爱的人们，待到来年春光烂漫风起潮涌时再光临这座城市。

夜未央，思绪飘荡。

(临沭公司原料采购部 许金报)